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ELMELETI FELADATOK
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Tanuld NeVe: .......ccccerrciirrrier s
Valaszado iv Osszpontszam: ........cccceeveeeeerencne
1. Feladat Magnézium- és a kalciumvegyiiletek (25 pont)

a) A megadott elemek vegyjelei segitségével irjatok fel minél tobb (de legalabb 8)

kalciumot vagy magnéziumot tartalmazoé kémiai vegyuletek képletét!



c) irjatok le ennek a vegyiiletnek a képletét (mint sé hidratjat), és magyarazzatok meg,

hogy ez az asvany miért nem fordulhat elé nedves kdrnyezetben!
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f) A kdvetkez6 asvanyok jellemzése mellé irjatok az asvany kémiai képletét!

Az asvany jellemzéi

Képlet

A gipszko a szintelentdl, a fehéren keresztll egészen szlirkés szinben
jelenhet meg. A gipszet 120 °C-ra hevitve viz szabadul fel és gipszpor
képzddik, amelyet az épitbiparban vagy gipszkotések készitésére
hasznalnak fel. A gipsz keményedésének lényege a kristalyvizfelvétel

€s a gipsz képzbdese.

A mészkd kbzet részét képezi a kalcit asvany, amely fehér szinl. CO:2
jelenlétében vizben oldédik, és kalcium-hidrogénkarbonatot képez. Az
épitiparban marvany és meész elballitasara hasznaljak, de
mitragyaként is hasznaljak. A mészké a labasfejlek és a korallok

héjaban egyarant megtalalhato.




A magnezit szintelen, fehér, szlrkésbarna szinl asvany. Meleg
s6ésavban oldédik és az egész folyamatot pezsgés Kkiséri.
Magnezittéglak gyartasara hasznaljak, amelyek jo szigetel6 és h6allo

tulajdonsagokkal rendelkeznek.

Az aragonit fehér, szlrke, zdldes-kék szinl asvany. Az aragonit hig

s6ésavban oldédik és UV fényben fluoreszkal. Az aragonit

meészkéteruletek barlangjaiban, termalforrasok kornyékén képzodik.

g) a varhaté medfigyelés:
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2. Feladat Szabad szemmel nem lathaté (10 pont)

a) kémiai elemparok, amelyek azonos vegyértékelektronnal rendelkeznek:



D) I0NOK KEPIBTE: ...

c) Valasszatok ki a helyes részecskéket:

d) Valasszatok ki a helyes valaszt:

1.

A molaris tomege nagyobb:

a) MgCl2 b) CaCl2 c)a két anyag molaris tomege egyenl®b.

.1 grammja a nagyobb anyagmennyiségi kationokat tartalmazza:

a) MgCl2 b) CaClz2 c) a két anyag anyagmennyisége egyenlé.

3. 1 grammija tobb kationt tartalmaz:
a) MgCl2 b) CaCl c) a két anyag részecskéinek szama azonos
4. 1 mdéljaban tobb kationt tartalmaz:
a) MgCl2 b) CaClz c) a két anyag részecskéinek szama azonos
5. Az oldatban a feloldott anyag tomegtortje nagyobb:
a) MgCl2 b) CaCl2 c)a két anyag témegtortje egyenlé.
6. Feltételezzlik, hogy az A- és B-oldat térfogata azonos. Az oldatban a feloldott
anyag anyagmennyiség koncentracioja nagyobb :
a) MgCl2 b) CaClz c) a két anyag anyagmennyiség
koncentracioja egyenl6.
3. Feladat A ,,szép-, a hasznos- és a karos‘“ mészko (25 pont)
a) kémiai reakCioegyenIEtek: ..........uuieiiiiiiiiiiee e

b) a savas es6k negativ hatasa a mészkd hegyekre:



d) égetett mész: ...
oltott mész: ...

gaznemd melléktermék: ..........cccovvvvvnnnnnnns

e) kémiai reakcioegyenlet:

f) Karikazzatok be az 6sszes helyes valaszt!
A fenti reakcié:
semlegesités — csapadékkepzd — redoxi — kémiai bomlas — kémiai egyesulés —
endotermi — exoterm

g) Magyarazzatok meg, hogy az égetett mész hébontasaval keletkezett melléktermeék

miért karos a kornyezetre!:

irjatok le, milyen lesz a reakcidelegy pH-ja, ha ez a melléktermék vizzel reagal?



A) nagyobb mint 7 B) kisebb mint 7 C) egyenl6 7-tel.

h) kémia reakcidéegyenlet:

k) az oltott mész laboratériumi elballitasanak kémiai reakcidegyenlete és az

univerzalis indikator szinvaltozasa az elkésziilt oldatban:

[) @ Kation KEpPlete €S NEVE: ..o

m) a vizké f6 alkotd vegyuletének képlete: ...



q) a viz alland6 keménységét natrium-karbonatottal torténd eltavolitasat leird kémiai

reakcié egyenlete:

s) a kalcium- és magnézium kationok anyagmennyiség koncentraciojanak
kiszamitasa a vizmintaban:



t) a vizminta német keményseégi fokanak kiszamitasa:

EredmMeENY: @ VIZ e
u) a képzddott vizkd tomegének kiszamitasa:

Vége az elméleti résznek
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GYAKORLATI FELADATOK
Kémiai Olimpia — D kategdria — 60.évfolyam — 2023/2024-es iskolai év

Hazi fordulo
A taNUIO NEVE.......reeecrrecrrrcrreecrreeeree e s esesreneenes

Valaszado iv OSSZPONtSZAM: .....eveeeeccceerereeee e

1. Feladat
Eredmények és a tanuléi megfgyelések (2 pont)

Megfigyelések a reakcidelegy melegitése soran:

A szUrBpapir ttmege (SZP): s g
A szlr6papir (szp) és a termék tdmege: g
Atermék tdmege: g

A termék kullemének jellemzése:

Kérdések (6 pont)

1. A citromsav-oldatot 3,10 g citromsav 60 cm? desztillalt vizben (slir(isége 1 g/cm?)
val6 feloldasaval készitettétek. Szamitsatok ki a citromsav-oldat tdmegtortjét és
fejezzétek ki %-ban.



2. Magyarazzatok meg, miért torténik buborékképzédés a citromsav és a CaCOs
reakcioja soran!

3. a) Mi a neve annak a mddszernek, amelyet a 6. pontban leirt munkafolyamatban a
termék tisztitasara hasznaltatok?

b) Javasoljatok tovabb eljarast a termék tisztitasara!

2. Feladat: A citromsav feloldasa (3pont)

Desztillalt viz hOmeérséklete: °C
Az oldat hdmérséklete a citromsav feloldasat kovetéen: .......coovevvveeeenienn.. °C

Paétoljatok a hianyos szovegben a helyes allitasokat:

A citromsav-oldat készitésénél a h6 ..........cccccccceiiiniiiinns (szabadul fel/ nyel6dik

el), az oldddas .......cccvevevieviiiiiiinin, (exoterm/ endoterm) folyamat.
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A citromsav kalcium séjanak feloldasa (4 pont)

Egészitsétek ki a tablazatot!

F6z6pohar pH Az oldodas soran megfigyelt valtozasok

A

B

A medfigyelt valtozasok alapjan pétoljatok a hianyos szévegben a helyes allitast:

A citromsav kalcium soja savas kdzegben ............cccccee. (jobban oldddik/ kevésbe

oldédik) mint vizben.

3. Feladat Reakciok Ca(NOs)2 — oldattal (5,5 pont)

A reakciok a kdvetkez6 séma alapjan valdsultak meg:

A R A
/ ( + H2S0.) g ( + etanol)
I
( + Na2CO:s)
\ B k B
(+HCI) g ( + etanol)

Az |. kémcsé valtozasainak jellemzése az Na2COs hozzaadasat kovetben:

Az A kémcsbben torténd valtozas az etanol hozzaadasat kovetden:
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Reakciok Mg(NOs)2 — oldattal (5,5 pont)

A reakciok a kovetkez6 séma alapjan valosultak meg:

c X C
/ (+ H2S04) g ( + etanol)
Il
( + Na>COs) \
D R D
(+ HCI) g ( + etanol)

A ll. kémcs6 valtozasainak jellemzése az Na2COs hozzdadasat kovetben:



A D kémcsében lejatszédoé reakcio:

Kérdés (2 pont):
Az 1., A és B jelolési kémcsovekben kalcium sok-, a Il., C és D jelolési kémcsovekben
pedig magnézium sok keletkeztek. Adjatok meg a kémiai szisztematikus nevét
azoknak, amelyek

a) etanol hozzaadasaval csapadékot alkotnak
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